

## Отзыв

научного консультанта на диссертацию  
Темирбаевой Динары Махамбетовны  
на тему: «Развитие организационно-экономических механизмов  
социальной защиты семей с детьми в Казахстане»  
на соискание степени доктора философии (PhD)  
по специальности 6D050600 — Экономика

### Актуальность темы исследования.

Семейная политика является неотъемлемой частью социальной политики современного социального государства.

Она влияет на демографическое поведение граждан, обеспечивая сложный комплекс благ, поддерживающих семью в условиях возможного снижения её доходов, сопровождающих рождение и уход за ребенком.

Она отвечает за социально-приемлемые условия формирования человеческого потенциала ребенка, которые должны быть реализованы в его жизни независимо от происхождения и социального статуса семьи.

Две компоненты семейной политики неразрывно связаны и работают на принципе комплиментарности, создавая один из главных институциональных базисов современного общества.

Сложность принятия решений в рамках этой политики заключается в значительном временном отрыве государственных расходов в форме инвестиций в человеческий потенциал и получении эффекта от него в виде конкурентоспособности человеческого капитала страны. Инвестиции государства в человеческий капитал отделены от предполагаемых эффектов значительным лагом времени и вероятностной природой многих процессов в реальной экономике.

Тем не менее, все страны мира постоянно совершенствуют свои системы социальной политики, оценивая высокую сложность стоящих перед ними задач и необходимость опоры на свое население в создании сбалансированных и конкурентоспособных социально-экономических систем.

В связи с вышеизложенным, тема диссертационного исследования докторанта Темирбаевой Динары Махамбетовны является актуальной, а предлагаемые в работе решения для проблем семейной политики Казахстана будут востребованы на всех уровнях управления.

### Основные научные результаты.

Диссертантом разработан ряд новых результатов, опирающихся на теоретические положения социального государства и практику группы развитых стран, чьи подходы отражены в том числе в международных статистических базах, прежде всего, ОЭСР.

Автором реализован системный подход и на основе имеющейся методологии определен наиболее распространенный вариант семейной политики в группе развитых стран, который может стать ориентиром для

оценки официальных решений и новых предложений для казахстанской семейной политики.

В фокусе исследования докторанта находилась семейная политика в отношении семей с ограниченными возможностями, были идентифицированы её варианты и выделены преимущества, а также эффективные механизмы поддержки в разных странах.

Оценка социально-экономического положения домохозяйств с детьми позволила автору выявить как позитивные, так и негативные тенденции в демографии и уровне жизни домохозяйств с детьми. Одной из, несомненно, позитивных тенденций является рост доли многодетных семей с 3 и более детьми. Одной из явно негативных тенденций является рост концентрации детей в первой квинтильной группе: за последние десять лет на 4%. На основе расчета показателей статистического ряда распределения автором выявлены особенности динамики доходов домохозяйств с разным количеством детей.

Массовая семейная политика оценена докторантом по 5 критериям, применяемым в международной статистической базе ОЭСР, и по каждому критерию определено соответствие или несоответствие казахстанских показателей индикаторам модальной группы. Полученные результаты позволили автору выявить специфику казахстанской модели и разработать предложения по её совершенствованию с учетом эффективных практик развитых стран. К наиболее интересным предложениям автора относятся:

- количественно обоснованные предложения по совершенствованию величины государственной адресной социальной помощи для родителей в неполных семьях,
- родительский отпуск для отца со страховыми выплатами,
- замена денежных выплат по адресной социальной помощи на субсидируемую услугу детского сада,
- включение в стратегический план МОН РК индикаторов по соотношению воспитатель/воспитанник.

Новым результатом является идентификация казахстанской модели семейной политики в отношении семей с ограниченными возможностями. С позиций эффективных мировых практик она оценена автором как медицинское приложение к стандартной модели семейной политики, которая направлена более на ребенка с ограниченными возможностями, чем на семью в целом. Она не учитывает потребности других членов семьи в части поддержки и реализации их человеческого потенциала (здоровье, занятость, самореализация).

Для трансформации модели в направлении поддержки семьи, автором предлагается несколько организационно-экономических механизмов в области денежных пособий для лиц, ухаживающих за детьми-инвалидами, комплекса социальных специальных и медицинских услуг, услуг образования, услуг профориентации и профобразования для детей с инвалидностью и для их родителей, а также нововведение в трудовое законодательство.

### Теоретическая и практическая значимость исследования.

Теоретическая значимость исследования заключается в разработке методологии для оценки количественных параметров системы поддержки домохозяйств с детьми с использованием матрицы «нечеткого множества», применение которой позволяет реализовать целостный подход для идентификации систем. Это особенно важно в тех случаях, когда описание системы с помощью только количественных значений невозможно. Данный метод позволяет сочетать количественные и интервальные значения параметров рассматриваемого объекта, а также проводить многомерное сравнение с заданным эталоном.

Четко выраженной теоретической новизной в работе является уточненная автором методология исследования социально-экономического положения семей с детьми-инвалидами, которая базируется на международных подходах, но в то же время в неё включены именно те компоненты, которые характерны именно для проблематики Казахстана. К таким компонентам отнесены услуги «передышки», дополнительные отпуска для второго члена семьи, долгосрочные стратегии для вывода ребенка в самостоятельную жизнь и некоторые другие.

Практическую ценность представляет методика интегральной оценки потребности ребенка в уходе, на основе которой может быть рассчитана потребность в часах ухода и соответственно пособие для лица, реализующего уход.

Реализацию на практике получают бизнес-модели социального предпринимательства, которые предложены автором в заключительной главе для повышения благосостояния семей с детьми-инвалидами.

Диссертационная работа выполнена на актуальную тему, обладает новизной, имеет научно-практическую значимость, является завершенным исследованием.

В целом, диссертационное исследование Темирбаевой Д.М. на тему «Развитие организационно-экономических механизмов социальной защиты семей с детьми в Казахстане» соответствует квалификационным требованиям, предъявляемым к диссертациям PhD, и допускается к публичной защите на соискание академической степени доктора PhD по специальности 6D050600 – Экономика

Научный консультант  
К.э.н., профессор

С.Г.Симонов



Подпись  
автору

Ведущий документовед общего отдела ТИУ

01.06.2022